

超50万人次游客国庆齐聚“青果邀民乐”现场

# 青果巷，奏响“青春乐都”古韵今声的浪漫乐章

□本报记者 周洁 王锐  
通讯员 俞晓春  
摄影 姚建国

刚刚过去的“十一”，新中国喜迎75周年华诞，青果巷也迎来全面开街两周年庆典。粉墙黛瓦的古巷里，到处是耀眼的中国红，成为节日里老城厢最迷人的风景线。

“青果邀民乐”，八方客自来。今年，青果巷依托“中吴风雅颂”晋陵城市文化品牌体系，以及街区深厚的历史底蕴与文艺氛围，与国内顶尖青年民乐乐手共创，用充满青春活力的方式演绎民乐新魅力，吸引50万人次游客共襄国风音乐盛典，唱响“青春乐都”浪漫篇章。



## 古街巷中邀民乐

如果说去年“十一”，青果巷邀约北京民族乐团龙城首秀，是在江南古巷种下了一颗民乐“种子”，那么，今年“青果邀民乐”国乐文化IP的重磅登场，便是古巷和民乐完美契合的生根发芽，更期待着未来深度共创后的开花结果。

“从中秋开始到国庆再到整个10月，民乐主题的演出和活动将持续上阵，打造独具青果巷特色的民乐季。”青果巷街区工作人员告诉记者，今年活动增加了微舞剧、民乐知识分享会等内容。“我们想要通过更年轻、时尚的方式，探索传统民乐文化的多元表现形式，并为更多民间民乐团体、青年演奏家提供平台，让越来越多的年轻人能够走近了解中国民乐的浪漫之美、自信之魅。”

尽管只是第二年开展高规格民乐演艺，青果巷却已经拥有了自己的民乐粉丝。除了市民游客，还有不少民乐爱好者及从业者专程赶赴现场。来自无锡的王小姐从小学习古筝，这次追随偶像王一凡连续3天蹲守现场观演。“我以前就喜欢她，看到国庆期间，家门口的城市就有她的演出时，我真的很激动，立马订了房间就过来了。”

古巷之中民乐四起，沉浸其中血脉苏醒。今年“十一”是青果巷深耕“青果邀民乐”国乐文化IP的里程碑，也是街区探索与国内一流民乐团队艺术共创的起点。

## “青春乐都”焕新声



日好戏连台……在青果巷，国风、国潮、国乐穿梭于粉墙黛瓦，让游客沉浸式感受传统文化传承与创新之美。

伴随“青果邀民乐”国乐文化IP的树立，传统文化在这里再现新声，为常州打造时尚活力的“青春乐都”增添浪漫唯美的民乐篇章。

最开始只是一场演出的邀约，到后来是“双向奔赴”的共创。中国笛箫演奏家、北京民族乐团成员、《国乐大典》第三季总冠军罗萌在谈及成为“青果邀民乐”品牌共创人的机缘时，十分认可青果巷乃至常州城的文化气场。他说：“打造‘青春乐都’本身就是一件很酷、很棒的事情。作为一名音乐人，很荣幸遇到把音乐和青春当作文化符号的城市。”其他参与到“青果邀民乐”演出的演奏家也纷纷表示，在青果巷演出，有一种独一无二的沉浸感，民乐乐器的能量在古巷中被放大了百倍、千倍。

让我们一起期待，江南古巷的深厚底蕴与传统民乐的风雅意境融合共生，古韵今声，不断变“潮”的民族韵律奏出民族文化自信的新高音。



## 老城厢里寻风雅

长假期间，青果巷每天都开启“人从众”模式。街区各主干道上，一面面五星红旗迎风招展，鲜艳夺目；中心广场、古村巷等地，巨幅国旗“燃动”中国心。市民游客徜徉古巷，领略江南水韵的同时一起为祖国庆生。

从白昼到黑夜，“青果邀民乐”青果巷全面开放两周年庆典系列活动在巷子里轮番登场，好不热闹。西山墙边，水天一色国乐演奏会风雅亮相；古村广场，古韵今声民乐快闪惊艳绝伦；古运河畔，青果书场评弹清丽悠扬；半园之中，沉浸式园林喜剧《半园·珍珠塔》风雅开场……“青

果物华集”融合璀璨烟火与风雅意趣，游人如梭，一起寻宋、问雅、觅清欢，一派秋日宋境之美。

当然，最让人期待的还是夜幕降临时分，藏书楼前那一串声音领衔的“青果邀民乐·共创之夜”。10月1日至3日，连续3晚，罗萌、李拙文、陈宇晨3位《国乐大典》总冠军及李玥函、王一凡2位国内知名青年演奏家组成的“共响国乐团”，为现场观众带来了国内民乐天花板级别的演出。《我的祖国》《兰亭序》《刀剑如梦》《大鱼海棠》《西游组曲》等一系列经过民乐创作的经典曲目融合微

舞剧与唯美动画，点亮了古街巷的民乐魅力。平均年龄“90后”的演奏家台风时尚、技艺精湛、激情满满。

“我不懂民乐，一直以为是阳春白雪的东西。不知道现场竟然可以这么好听。”“琵琶一弹起来，浑身鸡皮疙瘩都起来了，好像千军万马就在眼前。民乐真的好有感染力，华流果然是最棒的！”记者在现场看到许多游客因为演出“路转粉”。据悉，今年“青果邀民乐·共创之夜”同步开启线上直播，1万多名“场外观众”在线上领略民乐风采，直播点赞量破10万次。

# 全力保障国庆“畅行”

本报讯(黄洁璐 刘正楠 沈琳) 10月1日—7日，我市交通执法部门突出重点、严格执法、文明服务，以全领域执法、全时段保障、全方位服务，全力保障国庆假期人民群众平安便捷出行、物资运输畅通有序。

为确保护假期交通运输行业的安全稳定，全市交通执法部门以“超限超载综合治理、运输市场集中整治、高地执法

联动、重点水域联合执法、工程项目市县共监”为重点，通过定点检查、流动巡查、联合执法等方式，开展全领域隐患排查和执法检查，及时消除各类隐患24处，劝导纠正轻微违规行为4起，有效防范了道路运输安全生产事故发生。

针对国庆假期人民群众出行需求激增的特点，市交通执法部门联合公安交警、文化旅游、场站综治部门，突出重点

场站、重点区域、重点路段，以“全天候”检查、“全时段”巡查、“首末班”值守等保障措施，确保群众出行安全、顺畅。

作为城市交通“大动脉”，10月1日至6日，常州地铁开行列车3510列次，兑现率100%，总运营里程9.01万公里，共运输旅客157.71万人次，日均客流26.29万人次。国庆假期，常州地铁延长运营时间至23:00，地铁客流量排

名前三的车站分别为文化宫站、常州火车站、茶山站。

其间，常州地铁根据不同客流情况，及时采取车站多停等车组织措施，满足乘客需求。太湖湾音乐节期间，地铁1号线的常州火车站、武进沿江城际站提前设置好音乐节免费接驳大巴点位路线，做好接驳咨询引导服务，保障音乐节乘客安全有序进站。

检查组指出，各企业要提高思想认识，突出抓好节日期间安全生产管理，做好安全培训、风险管控、现场隐患排查等工作；要进一步压紧压实企业安全生产主体责任和员工岗位责任，抓好现场管理，尤其是做好特殊作业、有限空间作业、外包作业、粉尘涉爆、厂中厂等重点场所、高风险工艺和关键部位的现场管理，并落实好领导带班制度和提级管理要求；要强化值班值守，确保值班人员在岗在位、通讯畅通，并做好节后复工复产安全教育培训，全面增强员工的安全意识和应急处置能力，严密防范重大安全风险。

## 市应急管理局开展国庆假期安全生产督导检查

### 查隐患 保安全 护稳定

本报讯(黄洁璐 蔡源)为纵深推进“保安全、护稳定”重大事故隐患集中排查整治行动，坚决防范遏制较大以上事故发生，国庆假期，市应急管理局组织检查组赴各板块开展“四不两直”安全生产督导检查，督促企业时刻保持高压态势，全力营造安全稳定的社会环境。

其间，检查组先后赴钟楼区的中国石化销售股份有限公司江苏常州石油分公司、常州市中石油石油销售有限公司、金坛区的江苏顺风铝业有限公司、中盐常州化工股份有限公司，武进区的常州市武进南方合成材料有限公司、常州市永赢化工有限公司，溧阳市的南山竹海、金

峰集团长山南矿业有限公司、天宁区的常州洁丽木业有限公司、常州东恒印染有限公司、新北区的宸光新材料科技有限公司、晟凯特新材料科技有限公司等企业开展督导检查，重点检查特殊作业点、安全责任制落实、节日期间值班值守情况。

## 国庆期间：

# 文旅活动与爱国主义教育紧密结合

本报讯(朱雅萍 常文旅) 红旗飘飘、家国同庆，为庆祝新中国成立75周年，今年国庆期间，我市各地、各景区将文旅活动与爱国主义教育紧密结合，积极开展各类新时代文明实践，大力传播传承中华文明，让常州的国庆游焕发无穷魅力。

10月1日起，常州三杰纪念馆“红领带”暖心服务站正式开放，为环卫工人、快递员、外卖员等新业态新就业群体和市民游客提供纳凉歇脚、免费茶水、共享充电宝等爱心服务。

10月1日，常州博物馆年度重磅大展“寻龙·读城——中国龙文化与

龙城常州”璀璨启幕。“龙年龙城龙文化”系列教育活动同时开展。常州以“寻龙”与“读城”的双重视角，深入挖掘“龙”蕴含的神韵气质，充分揭示中华龙精神与常州精神的内在联系，帮助游客和市民更好地了解传承中华文明。

中华恐龙园度假区内处处可见飘扬的红旗以及“我爱中国”等标语。恐龙人俱乐部酒店为住店客人精心准备了鲜艳的国旗、恐龙人防灾避险体验馆里，小小体验官们手持国旗为祖国妈妈庆生。

在淹城春秋乐园景区，漫天花灯下，景区组织万名游客合唱《我和我的祖国》，共贺新中国75周年华诞。

(上接1版)此外，场内还布设20多个文创点位。

乐迷蒋欣怡、潘茹欣提前预约了编发服务，美美地享受音乐节。“丝带编发、星星发卡、脸部贴纸、彩绘……已经成了年轻人看演唱会的‘仪式感’。”检票口附近，化妆师小李和同伴们每天早上7时30分就开始布置摊位：“我们提前准备了当天歌手的应援色、名字图案、喷绘材料等，来挑选的影迷很多。一天下来，大家忙得几乎没有停歇的时候。”

太湖湾音乐节联合北丘当代美术馆设计的一系列联名衍生品，与潮牌M.E.D.M开发的联名服饰等也颇受欢迎。

丰富的“音乐+”，还为品牌、商家带来多样的营销场域。“这是我们第三次来太湖湾音乐节，对整体呈现效果、阵容、乐迷活跃度都非常满意。”柏瑞美线下市场部负责人杭一娇说，旅游市场发展以来，各地音乐节井喷式发展，因为看中太湖湾音乐节的影响力和各方面组织工作的完善度，团队先后锁定太湖湾两届总冠军。“现场我们没有设置售卖环节，只布局了主舞台和5个打卡点位，给大家拍照、补妆、玩游戏，主打提供情绪价值，让大家美美美，以此传递品牌形象。”

## 城市新秀场生机勃发

音乐，也是城市的脉动。在这



《城市“新”地标》

### 全国首个！ 轨交装备行业“黄埔军校”

近日，位于常州经开区的省重大建设项目——中车产教融合基地项目正式竣工，预计明年春季投入使用。

该项目总投资92260万元，建设宿舍楼、综合楼、食堂、竞技场、培训中心等8个单体，建成后能满足500人同时在校培训，是融“职业教育、企业大学、实训基地”为一体的“校企一体、职培一体、赛训一体”“三位一体”教育培训平台，旨在打造轨道交通装备行业职业教育产教融合全国创新样本。

微信搜索并打开小程序“AR常州”，扫描新闻图片即可观看视频

滚滚浪浪得益于城市的扶持滋养，又服务反哺于城市。频频共振中，“青春乐都”敞开心扉，不断展现更多可能。